

我在现场

本期“我在现场”邀请四名记者分享在一线的采访感受。在中国射箭队训练场，她见证中国“箭”儿冒雨备战世锦赛；在小篮球系列活动全国总决赛，她拿起笔记录场上的拼搏、汗水、友谊；在山西省繁峙“县BA”现场，她感受体育助力乡村振兴的蓬勃力量；在中西部地区青少年足球邀请赛，她目睹足球运动给小球员们带来的切实收获。

雨天和射箭报道更配

梁 琰

2025年射箭世锦赛之前，我准备到中国射箭队看看大家的备战情况。前一天上午刚和队伍确认了第二天的采访行程，傍晚我就收到了手机发来的暴雨预警，第二天将会下一整天的雨，特定时间段还将下暴雨。

我心里萌生了采访改期的想法，“难道明天我一定要去采访吗，晴天过去是不是更方便？下那么大的雨，队伍说不定会停止训练，万一我过去看不到训练怎么办？”惰性一下子占据了我的大脑。但我转念想到2008年北京奥运会时张娟娟冒着大雨夺冠的场景，心想大雨中的训练场一定藏着不少故事，我不能因为懒惰而错过，于是马上和队伍再次确认第二天的训练安排，队伍的回复是：“明天有队内比赛，正常训练。”果然，暴雨打乱不了中国射箭队的训练安排，那我还有什么理由不去现场呢？

第二天早上七点半从家出发时下的还是蒙蒙细雨，等到我九点多下了地铁出站时，已经下起了瓢泼大雨，豆大的雨点像要把雨伞砸烂似的，路上的积水让人举步维艰。我到达射箭训练场时，实时天气已经转为中雨。

这是我第一次看到队员们在雨中训练。他们除了在路上套上防水鞋套、身边多放了几把雨伞，好像和平时训练没什么两样。拉弓射箭的眼神像平常一样坚毅，队友间互相加油的声音像平常一样响亮，能穿透训练场的顶棚。无论雨下得多大，打完一轮，运动员、教练员们都会撑开雨伞走到箭靶处拔箭，一只手拔不下来时，雨伞会被他们扔到草地上，直到拔出所有箭支再重新打伞。一些没有戴帽子的运动员脸上沾满了雨水，他们回到训练棚下只是用袖子擦擦脸，就又投入了下一轮的发射。泥泞的草地让他们的鞋套、裤管都溅上了泥点子，但队员们顾不上那么多，只是专注自己手里的每一支箭。

这一天是国家队和北京队的交流赛，为了模拟世锦赛的密集赛程，比赛安排得非常紧凑，训练节奏并没有因为下雨天而放缓。中国射箭队教练说，这是队伍等了好久的雨天，队员们在世锦赛前需要适应雨天环境。运动员们告诉我，他们已经习惯了在下雨天训练和比赛，下落的雨点反而能帮助他们更好地判断风向。

下午五点，在雨中进行了一天的模拟赛终于结束，“辛苦啦！”国家队和北京队队员相互道别，人群中传来一句：“北京队加油，谢谢北京队！”立马有另一个人回应：“国家队加油！”这一天的射箭场上没有输家，只有为了射中靶心而冒雨训练的神射手，只有想让中国射箭在世界赛场展现风采的可爱的运动员。

训练结束后，教练给我发了一张照片，在照片里，所有箭支都落到了10环范围内，三位姑娘打着伞站在箭靶边上，为自己点赞，笑得特别灿烂。



中国射箭女队打出好成绩后合影留念。中国射箭队供图



小篮球队员一起加油呐喊。赛事组委会供图

本报记者 李晓洁

当北京已经连续几天降雨，落地厦门后的蓝天白云给我带来意料之外的舒爽。这一次厦门出差是为了采访2025年中国小篮球系列活动全国总决赛，其英文缩写“MCBA”就显示出比赛的规模和专业。

本次比赛的场馆在厦门国际会展中心，偌大的场馆搭建起了大大小小十数块篮球场，不用走进室内，在外围就能听见篮球砸向地板此起彼伏的“咚咚”声，以及震耳欲聋的观众呐喊声。

走进场馆，让我印象最为深刻的是高高张贴的标语海报，“不是全员冲刺，不叫全国总决赛”“拉起对手时，能看见更高领奖台”“流汗逐梦不分性别，他们也在为梦想加时”“以后聊少年记忆，先聊这场球”。这些小球员最大不过12岁，相信他们踏上这片球场，穿上印着本队队名的球衣，看见这些热血的话语时，会心底冒出荣誉感。

室内空调冷气非常充足，但是小球员们在场上积极拼抢，仍汗如雨下。教练在场边指导着，家长们在场外一边用手机录像一边喊着不是很专业的篮球术语，为胶着的比赛着急。一场比赛结束，获胜方开心庆祝着，落败方的小球员们一脸懊恼和失望，有的甚至会为失利而哭泣。

穿上那身球衣，即便是8岁的小朋友，也立刻有了专业运动员的范儿。他们在场上胯下运球、传球、上篮，下了场又恢复小朋友的天真和淘气。看着眼前这些热血少年，带着采访任务的我的暂时将工作抛至脑后，也加入观众队伍，认真观看一场比赛。

本次比赛除了有女子组，还有混合组，女孩可以和男孩一起在场上挥洒汗水。我采访了一支从四川自贡富顺县来的篮球队，队中6名小球员只有一个女孩，女孩叫刘需雯。走下赛场后，她的头发已被汗水打湿，一缕一缕贴在脸上。虽然牙齿还没长齐，但小女孩比比赛咧着嘴、露出还不全的牙齿笑的样子特别美，场上的英姿丝毫不输男孩。

还有一支穿着民族服饰的队伍格外引人注目，这些佉族少年跨越3000公里从云南来到厦门。小组赛最后一场比赛，他们在上半场大比分落后，身高、技术、经验与对手都差一大截。他们说，衣服上的牛头在民族语言里代表力量，下半场他们放手一搏，最后时刻上演逆转好戏，赢下比赛。队员扎儿告诉我，他们开赛以来一直在输，最后一场比赛不想留下遗憾，就是“拼命”。

在这片篮球场，不分地域，不问性别，只有拼搏、汗水和友谊。

最后一场U12男子组冠军决赛上演了一场CBA级别的比赛，大屏幕比分交替更新，双方球员数据清晰呈现，亲友团也在场下比拼谁的加油声更大。这一场篮球少年的较量，给足了专业性和仪式感，也给了他们未来继续追梦的勇气。

奔赴一场“县BA” 感受乡村振兴蓬勃气象

本报记者 宋 菲

8月末，我来到山西省忻州市繁峙县报道2025年“乡村振兴”县级篮球邀请赛（以下简称繁峙“县BA”）。期间往返于工人文化宫和繁峙县体育馆两个比赛场地，我与当地乡亲们坐在看台上，没有拘束地与他们交流互动。当比赛高潮迭起时，我随着他们一起沸腾、欢呼。五湖四海的人们因体育聚在一起，体育的魅力在繁峙县绽放。

短短两天，我深深感受到，繁峙县的民风好，群众待人淳朴、真诚。繁峙县统筹推进乡村振兴的成果颇丰，一年四季举办多项贴近基层和群众的体育赛事活动，深入实践“体育+”发展模式为乡村振兴赋能添彩，全民健身蔚然成风，群众乐享运动魅力……这些都具象化地展现在我面前。

我的第一个目的地是繁峙县工人文化宫。繁峙县群山环绕，沿途绵延的山脉与我结伴而行。赛事组委会接待人员介绍说：“一年当中，来我们县旅游的人不少，尤其是现在这个季节，很适合游玩。这次篮球邀请赛可热闹了，我们县每年都会举行一些体育赛事，例如羽毛球、健身气功、毽球等比赛。”

下午16点至17点半，工人文化宫共有两场比赛，看台上座无虚席，不少大爷大妈抢着坐在前排，即使第二场快结束时已经到了饭点，大部分观众仍坚持看完整场。当时坐在我旁边的姑娘叫李梦月，问我：“你是哪里人？”我告诉她：“我是一名记者，从

北京来的，来报道这次比赛。”随后我们聊得热络起来，李梦月说她们大学宿舍三分之一的女生都喜欢打篮球，有空就约着一起打球。这几天听说县里举行篮球邀请赛，她就跑来看比赛。

决赛日，山西省繁峙县与山西省石楼县在工人文化宫再次点燃篮球之火。去年首届比赛繁峙县在赛程过半时止步，今年这支球队奋力拼搏，赢得了冠军。赛后我采访繁峙县代表队队员刘炜、李向栋、刘炜说：“一个月前，我们12个人聚在一起，从陌生到熟悉，很高兴我们夺冠了。我参与本次比赛还有一个意义，就是让人们在家门口就能看到激情四射的篮球比赛，积极参与体育运动。”李向栋大学刚毕业，他告诉我，这次参赛经历

让他成长了很多，也得到了锻炼。

在采访中我了解到，繁峙县近几年为推动县域体育事业发展采取了有力的举措，借助体育力量推动乡村振兴，以“小城办大赛，赛事变经济”为思路，深入推进“体育+”发展模式落地生花。举办的环五台山超级越野赛、中国毽球公开赛（山西繁峙站）等10余项体育赛事，不仅丰富了群众文体生活，带动全民健身浓厚氛围，还推动体育与旅游、文化

等产业深度融合，这些成果都与国家体育总局30余年的帮扶密不可分。

根植于中国乡村沃土的繁峙“县BA”便是体育助力乡村振兴的一个缩影。感谢这次出差经历，让我深刻感受到了在乡村振兴之路上体育贡献的力量。



两支队伍在决赛中展开激烈比拼。赛事组委会供图

足球不止给孩子快乐

张 斌

8月，我到贵州兴义参加中西部地区青少年足球邀请赛开幕式。8月份的兴义天气有些凉爽，比赛场地四周均为连绵起伏的山，南方的湿气足，天上的云聚了又散，时不时落点小雨。开幕式就在这样的环境中进行，前国家男子足球队队员杨旭感慨：“这球场真好，气温适宜，太好了！”

这场邀请赛汇集了中西部地区的多支青少年球队，各支球队早早来到场地进行准备。让我印象深刻的却是在舞台边上等待表演的人员，他们大部分是当地小朋友，表演节目融入许多运动元素尤其是足球元素。随着表演的进行，台下的参赛队员跟着台上的节奏送出阵阵掌声。表演时间不长，营造出的气氛十分热烈，不禁让我想起在贵州爆火的“村超”和“村BA”。一位前来观看比赛的母亲自豪地告诉我：“我家俩孩子都在场上，等会儿要参赛！”

让现场氛围达到顶点的，是前女足国家队主力门将赵丽娜的出场。她讲述了自

身经历，鼓励孩子们勇敢追梦。当和此前在荧幕上看到的女足国脚面对面时，台下的队员们非常激动，正如赵丽娜所说：“每一个小小的举动，未来都可能给他们带来新的希望。”在启动仪式上，小球员们将三件签满参赛队员姓名的球衣送给了赵丽娜等人，这种互动对双方都是一种正向激励。自退役后，赵丽娜一直积极参与足球公益事业，她想把国家给予她的一切回馈社会，帮助更多孩子圆梦足球。

开幕式结束后，比赛很快开始，即将上场的队伍迅速投入热身训练。这样的比赛，参与的意义远大于当下的胜负。小队员们的状态非常积极，教练员并没有在旁边指导，一切井然有序。在跑动传球环节，孩子们十分专注，眼睛紧盯来球方向，眼中透露着自信、乐观，足球给群山环抱的当地人带来了希望。

之前我参加的女足采访活动多以成年组为主，这一次，我看到并非专业队的小队员也在场上有模有样地比赛，不禁感慨：或许这才是足球运动真正带给他们的收获！



足球小将驰骋绿茵场。

赛事主办方供图